



骗 我们一起防诈骗



“同城交友”软件涉电诈，涉案金额2.2亿元，女主播提现总额过亿元

美女聊天？ 对面的“美女”可能在耕地

登录App就有美女主动搭讪，“同城可约可见面”……黑龙江省鸡西市公安局不久前打掉一个利用“同城交友”软件实施电信网络诈骗的犯罪团伙，涉案金额2.2亿元，涉案女主播账号4万余个，共抓获犯罪嫌疑人426名。

近期，当地检察机关已对230人提起公诉，当地法院系统已对其中93人作出判决，其余涉案人员正在审判过程中。

暧昧广告链接交友骗局

“附近小姐姐100元至300元出，自己谈。”2022年2月，鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队民警在对本地互联网信息例行巡查时发现，部分社交平台上有用户发布暧昧广告，并附有站外App下载链接。

“发现线索后，我们立即进行核查。经分析研判，发现链接接入一款交友类App‘陌情’。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队大队长尹逊鹏说，在这款App中，男性用户要与女性用户进行语音、视频聊天或赠送虚拟礼物，需付费购买“约币”；女性用户聊天不仅不用花钱，还可按比例将男方消费的“约币”提现。

随后，公安机关用了约5个月的时间，对信息流、资金、犯罪团伙组织架构等进行研判，该App幕后的广东省某地一网络科技公司浮出水面。

公安部门发现，涉案公司老板、犯罪嫌疑人尹某某利用朋友及亲属身份先后成立16家公司，在多个平台的应用商城先后上架推广70余款App，均以“同城交友”“美女聊天”为幌子，吸引用户下载使用。

2023年，鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局赴福建、广东等地进行第一批和第二批“收网”行动，抓获尹某某、女主播苏某某等犯罪嫌疑人。

侦查结果显示，涉案公司单月交易流水最高逾千万元，女主播提现总金额达1.2亿元。

各种话术诱导用户充值

据了解，涉案公司上架的70多款交友App，名称虽不同，但均使用同一后台服务器，功能模块完全一致。

“我们业内把同一后台、不同名称的多个App称为‘马甲包’，用这种方式拓展用户量，增加曝光度和下载量。”犯罪嫌疑人尹某某说，为应对一些应用商城规定，他们采用注册多个公司的方式继续繁殖“马甲包”。

“男用户聊天要支付费用，女用户的目的是赚钱，这是‘同城交友’类App的共同特征。不少女主播以约会为名骗取男方钱财。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局副局长王明辉说。

据警方介绍，此类App背后早已形成一条完整的产业链条。除软件公司、女主播外，还有一群负责招聘、培训女主播的职业化团体，他们教女主播以各种话术引诱男用户充值。

王明辉说，受害人被骗金额少则几百元，多则几万元甚至几十万元。案件受害人多为成年男性，由于顾虑隐私，或因已成家，不想让家人知道，一般很少有人主动报案。

“我们之前在广西某地农村抓获一名黄姓女主播和她的丈夫，两个人在软件上‘分工明确’——男的负责以女主播的口吻和男用户进行文字聊天，女的则负责语音和视频聊天；夫妻俩以务农为生，被抓获时正在侍弄菜园。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队民警徐冀说。

据了解，向公安机关报案的男性用户在使用App过程中渐渐发现，无论他们怎么努力购买“约币”提高亲密度，线上“美女”始终没有和他们线下见面，只是不断索取更多礼物。

谨防付费聊天、主动搭讪的网络诈骗

犯罪嫌疑人尹某某说，这类App市场规模很大，App收益机制大同小异，都是付费聊天，不同平台的具体玩法和女主播的提成比例不等。

黑龙江龙信达律师事务所律师周莹表示，如果这类交友App中的女主播在网聊时虚构事实骗取钱财，就属于十分典型的诈骗行为，触犯刑法。

记者调查发现，目前网上还有不少“同城交友”类App。

记者随机下载一款含有“同城”“交友”标签的App，注册后不到一分钟，就有143个女主播打招呼。有的女主播聊天内容非常露骨。记者称自己在东北一城市某商场附近，一名女主播便说自己也在该城市，可线下约见开房，但需要把房间号发给她并预付“100块车费”。

“鸡西公安破获的案子中，涉案公司租用的是境内服务器；很多同类公司把服务器和客服团队设在境外，增加了打击和取证难度。”王明辉说。

公安机关建议，有关部门应加大互联网监管巡查力度，重点关注有色诱、诈骗嫌疑的广告和涉“同城交友”类App的投诉举报信息；如发现存在诈骗情形，及时采取下架等措施。

鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局政委杨兵提醒，当网友遇到付费聊天、女生主动搭讪等反常现象，应引起警惕。如发现遭遇网络诈骗，应及时向公安机关报案。想通过兼职赚钱的网民也要清醒认识到，互联网不是法外之地，伪造身份聊天也可能构成诈骗罪。

据新华社

小仙女们请注意 美甲师“招转培”是个骗局

多名求职者上门后，却发现“包分配、高薪资”都无法兑现，还背上了万余元的“培训贷”



受害人在不知情的情况下办理了贷款 图片来源上海普陀警方

谎称与各大知名美甲店有合作关系，可就近分配高薪美甲学徒岗位，犯罪团伙通过网络招聘软件发布虚假招聘信息引流，招收大量来上海务工的年轻女性。多名求职者上门后，却发现“包分配、高薪资”都无法兑现，还背上了万余元的助学“培训贷”。

7月3日，上海普陀警方公布一起“招转培”诈骗案件。记者从普陀警方了解到，诈骗团伙主要针对18至25岁，无美甲经验的年轻女性。

2024年5月下旬，4名年轻女子来到普陀公安分局报案称，她们都是刚来上海不久的应届毕业生，通过网络招聘平台进入了同一家美甲公司。前期沟通中，公司负责人在网上承诺她们，可以就近分配高薪美甲学徒岗位，且无任何中介费用，保底工资为4000元，三个月后可达1万元的高薪。后期她们却在不知情的情况下背上了万余元的“培训贷”。

“面试的时候他们会告诉应聘者，学徒需要缴纳培训费用，但是公司可以先行垫付，后期入职后再每个月还给公司1000元，直到把垫付的钱还完。”普陀公安分局甘泉路派出所办案民警张泽宇介绍，培训费为每人15800元，培训期限为1个月。应聘者签署相关协议，并将个人信息告诉对方后，面试老师又会提出，垫付学费需办理分期审核，便让应聘者按事先准备好的答案，用手机录制相关视频并进行“线上人工审核”。可应聘者培训了一个月入职后才发现，原本允诺的4000元基础工资只有2000元左右，而公司垫付的学费就是“线上人工审核”后办理的贷款。

接报后，从公司的注册情况入手，警方发现该犯罪团伙共登记注册了两家文化传媒有限公司，在不具备职业培训资质的情况下，开设两家培训机构并收取费用。6月13日该诈骗团伙10人落网。记者了解到，该团伙成员都是“00后”，团伙内分工明确，且具备一套完整的话术体系。

经查，该团伙先是通过“智联无忧”等招聘软件发布招收美甲学徒的信息，并规定尽可能只招收社会经验不足的外来务工人员，毕业生优先。等求职者抵达公司后，面试官根据事先准备好的话术编造所谓的高薪岗位，并诱导对方办理15800元的贷款支付所谓的“培训费”。当学员问及贷款情况时，她们就称这笔钱为“消费分期”。根据个人情况不同，学员可分期12或18个月，年化利率为13.4%至20.6%不等。

因助学贷款机构在办理“培训贷”时需要进入人工审核，面试官便告诉求职者这是公司内部审核，只需按要求回复对方即可。根据此类助培贷款规定，“培训贷”最高额度为15800元，第一笔放款金额为50%，只有当学员成功还款两个月，贷款机构认定该学员具备还款资质后，才会将剩余款项汇入培训机构。为了让学员按时还款，该团伙便承诺他们，培训的第一个月公司会给予4000元生活补贴。若学员出现贷款逾期的情况，该团伙成员还会向其进行催缴。

“其实该团伙只有培训机构，并没有合作的美甲店，该团伙一般都是通过海投的方式为学员找美甲师的工作，或者让其自行就业，但基本没人能够达到承诺的高薪资。”张泽宇称，以招聘名义诱导应聘者进行培训并收取费用，是典型的“招转培”诈骗手法，经初步调查，该团伙共引诱80余名被害人进行贷款，涉案金额超过100万元。

目前，该犯罪团伙内的李某、官某、段某等10人因涉嫌诈骗罪已被普陀警方依法刑事拘留，崔某已被依法采取刑事强制措施，案件正进一步侦办中。

新重庆-上游新闻记者 时婷婷